

大理州开启洱海保护治理抢救模式实施“七大行动”工作

简报

(第 91 期)

大理州洱海保护治理“七大行动”指挥部

2018 年 2 月 20 日

洱源县着力构筑“党建+洱海保护”长效机制

洱源县充分发挥基层党组织和党员队伍先锋作用，着力构筑“党组织牵头引领、党员示范带动、群众积极参与”的“党建+洱海保护”长效机制。一是抓实组织领导，全面实行河长制和洱海流域保护网格化管理责任制。推行县乡村组“四级”河长责任制，将洱海保护治理责任全方位细化分解到流域 6 个镇乡党委、63 个村（社区）党总支、421 个村党支部的负责人和 25 条重点入湖河流的具体责任单位和责任人，实现洱海流域保护网格化管理全覆盖。二是抓实工作机制，持续深入开展“三清洁”活动。实行镇村干部包村、村民小组党支部书记包户、支委联系党员中心户、党员中心户联系普通党员户的镇村党员干部包村联户责任制，持续深入开展重点区域整治、集中连片示范整治及“两污”治理等“三清洁”工作。三是抓实

党员队伍，开展洱海保护主题实践活动。积极开展党员挂钩联系群众、洱海保护党员示范创建、洱海保护先锋行动、“洱海保护党员示范户”评比等活动，表彰命名“洱海保护党员示范户”74户。**四是抓实载体创新，建设“洱海源头党建示范长廊”。**按照“党建+”的工作模式，把基层党建示范点创建和巩固提升工作与洱海源头环境保护治理有机结合，在全县各领域基层党组织选树一批典型，建设“党建+”责任长廊、宣教长廊、承诺践诺长廊和先锋长廊，形成一条“由点及面、多点成片、连片成带、引领全县”的“洱海源头党建示范长廊”，教育引导全县基层党组织和党员群众积极投身洱海保护治理，扎实推动生态文明建设。（洱源县指挥部）

双廊镇扎实开展截治污重点工程大排查

为全面加快截治污重点工程建设进度和确保工程质量，双廊镇坚持以问题为导向，扎实开展截治污重点工程大排查。一是排查农户化粪池与村落污水管网的衔接。双廊镇“七大行动”工作队联合镇洱海和环境服务中心逐户对农户化粪池建设和化粪池与村落污水管网对接情况开展拉网式检查复核，认真记录存在问题及其原因。截至目前，已排查完成双廊、大建旁、青山三个村委会农户1459户。二是排查污水处理设施及其配套管网。双廊镇“七大行动”工作队联合项目建设、施工、运行等单位对已建和新建污水处理设施及其配套管网进行全面排查，及时协调解决存在的问题。截至目前，污水处理设施及其配套管网排查已基本完成，为实现截治污体系无缝对接、互联互通打下良好基础。（双廊镇工作队）

双廊下沉式再生水厂投入试运行

近日，大理市洱海环湖截污工程 PPP 项目双廊下沉式再生水厂投入试运行，成为大理市洱海环湖截污工程首座建设完成并投入试运行的再生水厂。目前，配套建设的尾水塘库完成边坡防护工程并已开始蓄水，塘库近期总容积 14 万立方米，包含 2 个净化库和 1 个调蓄库（净化库为砼坝，容量为 4.5 万立方米；调蓄库为均质土坝，容量为 9.5 万立方米）。

双廊下沉式再生水厂出水部分满足回用外，经尾水泵房提升至尾水库塘，并将在尾水库塘内构建全食物链水生生态，进一步净化水质。尾水将最大程度补充山区农用灌溉水，雨季多余尾水存储在塘库内，确保污水厂尾水不直接排入洱海，实现洱海水生态环境良性循环。（双廊镇工作队）

【简讯】

1、近日，大理市从市纪委、督查室、两保护产业督导组、洱海保护治理“七大行动”指挥部抽调相关人员组成 6 个专项督查组，对截污治污重点工程、污水处理厂网格化管理责任制、污水收集清运、农田管水控水、生态库塘运行管理、滩地管理、河长制、综合执法、“三清洁”活动等 9 项重点工作开展每周一次的专项督查，做到现场发现问题，现场解决问题，有效推动了工作落实。（大理市指挥部）

2、近日，双廊镇组织餐饮客栈经营户召开座谈会，认真听取经营户在暂停营业期间遇到的困难、关注的问题和意见建议，及时通报环湖截污、统筹供水、景区改造提升等工程进展

情况，分析当前洱海保护治理形势，宣传政策，解疑答惑，妥善化解不稳定因素。（双廊镇工作队）

3、近日，右所镇出动 20 多人次对下山口餐饮客栈经营户开展夜间巡查，巡查人员逐户查看住宿、排污情况，现场填写巡查记录表，详细记录餐饮客栈关停状况，并要求业主签字确认。经巡查，未发现擅自经营、明关暗开、无证排污等违法行为。（右所镇工作队）

4、近日，牛街乡“七大行动”工作队出动 20 多人次对已恢复营业的 20 家客栈和 15 家餐饮经营户进行检查，现场查看住宿登记、污水外运、安全设施等情况，积极宣传相关政策，有效巩固了“两违”整治成果。（牛街乡工作队）

5、近日，湾桥镇以村庄道路、集贸市场、田间地头、滩地水面、生态库塘为重点，扎实开展“三清洁”环境卫生整治活动。截止目前，参加活动人员 1300 多人次，车辆 120 车次，清理生活垃圾 108 吨、建筑垃圾 9.2 吨、农业垃圾 3 吨，清除淤泥 300 多吨。（湾桥镇工作队）

6、近日，上关镇扎实开展洱海渔政执法行动，共出动执法人员 29 人次，执法车 2 辆，收缴地笼 281 个，有效打击了偷捕违法行为。（上关镇工作队）

抄报：省委办公厅、省政府办公厅，省发改委、省财政厅、省环保厅、省农
业厅、省林业厅、省水利厅、省国土厅、省住建厅、省旅发委，省环
保厅驻大理工作组

抄送：州级四班子领导，州水污染防治督导组，大理市、洱源县党委政府及
指挥部，州级相关部门，州指挥部 11 个工作组、16 个乡镇及工作队

大理州开启洱海保护治理抢救模式实施“七大行动”工作

简报

(第 90 期)

大理州洱海保护治理“七大行动”指挥部

2018 年 2 月 8 日

州洱海流域保护治理领导小组会议召开

2月7日，州洱海流域保护治理领导小组会议在龙山国际会议中心召开。会议研究洱海保护治理有关事项，总结2017年工作，分析面临的形势，安排部署2018年洱海保护治理工作。

州委书记陈坚传达学习了中央和省委、省政府关于生态文明建设和洱海保护治理工作的有关精神，并对2018年洱海保护治理工作作了三个方面的部署要求。陈坚指出，要充分肯定成绩，清醒研判形势，切实增强洱海保护治理的使命感和紧迫感。过去一年，我们按照省委、省政府采取断然措施、开启抢救模式的部署要求，全力推进洱海保护治理“七大行动”，相机果断采取应急措施，洱海保护治理取得阶段性成效，实现了全年水质目标。在充分肯定成绩的同时，要更加清醒地认识到，洱海保护治理是一个长期的过程，当前洱海水质持续稳定向好的基础还不牢固，蓝藻防控面临巨大压力，洱海保护治理形势依然十分严峻。

陈坚强调，要把握重大机遇，突出重点难点，全力推动洱海保护治理工作落实见效。洱海保护治理面临着千载难逢的机遇，要提高政治站位，树牢“四个意识”，围绕全年不发生规

模化蓝藻水华和洱海水质总体稳定，实现6个月Ⅱ类，6个月Ⅲ类的目标，在统筹全面工作和重点工作的基础上，重点突出抓好七项工作。**一是全力推进“三线”落地。**要尽快制定实施方案，压实网格化责任，实行项目化推进，一个环节一个环节加以落实落细；要重视全社会动员，将宣传工作做到村村寨寨、家家户户；要强化全方位保障，切实加强组织领导、资金保障、干部管理、管控维稳等工作。**二是全力破解农业面源污染防治难题。**要全面实施有机肥替代化肥行动，在洱海流域范围内全面禁止销售和使用化肥，全流域推广生态化种植；要继续加大洱海流域范围内规模化养殖户的搬迁工作，确保年内全面完成搬迁；要加快推进全流域节水减排行动，落实水源网格化包保管理制度，严控严管生产农灌用水，全面实施高效节水灌溉项目，全面实行农业面源污染断面监测网格化管理，加强对农灌沟、排污沟的管理；强化督促检查，确保各方责任、各项措施精准落实到位，对农业面源污染得不到有效控制的范围，必要时坚决采取超常规措施，确保农业面源污染得到有效削减。**三是全力推进截污治污工程运行见效。**要抓实污水收集，做到应收尽收，提高总体污水收集率；要抓实污水处理，及时、科学、安全处理入网生活污水，着力提升城乡生活污水处理率；要确保污水处理设施高效运行，提高设施运行效率，实现各类污水处理设施正常运行，达标排放；要着力推动截污治污工程全覆盖，进一步堵源截流，优化截污治污设施布局，加强对污水收集处理盲区死角的设施覆盖。**四是全力推动入湖河道水质明显改善。**围绕“2019年底前逐步消灭入湖口断面Ⅴ类及以下劣质水”的总体目标，细化工作措施和考核办法；按照“一河一策、一湖一策”要求，研究制定每条河道、每个湖泊不同的治理方案；要完成入湖河道自动监测站建设，完善河流断面水质考核评价指标；要强化河湖长制工作督察制度，以严格的督察问责执纪来促进河湖长制各项工作全面落实。**五是全力实施洱海流域生态增容工程。**要及时启动洱海流域湖滨缓冲带、生态带及慢行系统建设，实施洱海保护核心区退田还湖、退田还湿工程，在主要入湖河道入湖口大建湿地；要加快推进海东面山绿化和生态林业灌溉工程建设，全面实施洱源西湖生态移民工程，加快推进洱源西湖的整治，全面做好西湖内村庄居民搬迁

工作。六是全力实施水资源科学调度。要抓紧研究出台《洱海流域水资源调度管理办法》，科学精准有效地做好水资源调度；要加快“三库连通”二期工程建设，严格水资源统筹管理，做实做细统筹供水项目建设，确保统筹供水覆盖区域全面正常供水；要继续加大洱海周边无序取水整治工作，实现更多清水直入洱海。七是全力深化重点改革。要深化流域管理体制、流域保护法制化建设、投融资体制、农业面源污染防治、河湖长制、土地调整、生态移民、全民参与共建共享改革；要完善生态补偿机制，健全生态功能区财政转移支付制度，建立流域农业产业结构调整补偿机制。

陈坚要求，要压实领导责任，转变工作作风，为洱海保护治理提供强力保障。进一步强化组织领导，进一步强化资金保障，进一步强化作风建设，进一步强化宣传引导。要以对大理人民负责、对大理未来负责、对子孙后代负责的高度自觉，持续发力，久久为功，把洱海保护治理各项措施不折不扣落实到位。

州委副书记、州政府州长杨健主持会议，并对洱海保护治理工作作了安排和部署。杨健强调，全州各部门和州、县市洱海保护治理“七大行动”指挥部要认真学习贯彻好这次会议精神，切实把会议要求落实到各项工作中。要落细、落小、落实《大理州 2018 年全面推进洱海保护治理与流域生态建设工作实施方案》。要发挥好已建成项目的作用，使项目建设达到预期目标。要以水质改善为根本出发点，抓实今年最紧迫的项目建设工作。

杨健要求，要紧紧围绕今年洱海保护治理工作的目标、任务，做好十个方面的统筹工作：一是统筹安排部署洱海保护治理的各项工作，州级和大理市、洱源县指挥部要发挥统筹、指挥、综合协调作用；二是要统筹洱海保护治理各项规划的编制与现有规划的对接和完善，实现前后统一、上下协调和工作的推进；三是要统筹流域河、湖水系水质、水量的监测站点建设，使监测工作更好地为洱海保护治理提供科学依据；四是统筹分析专家意见，通过收集、分类、整理形成统一意见；五是统筹分析、研判蓝藻应急设施的投入；六是统筹项目的推进，项目建设要根据轻重缓急程度，分期、分批实施；七是统筹资金整

合；八是统筹项目的整合，通过任务分解，把项目争取清单明确到责任单位和责任人；九是统筹各项政策，吃透相关政策解决洱海保护治理工作中遇到的问题；十是统筹对内和对外宣传工作，对内向流域内群众和从业人员宣传好政策、措施，争取群众和从业人员的支持，对外第一时间发出好声音，汇聚正能量。

会议听取了州洱海保护治理“七大行动”指挥部、大理市、洱源县2017年洱海保护治理工作及2018年工作计划的汇报，研究并原则同意《大理州2018年全面推进洱海保护治理与流域生态建设工作实施方案》《2017年度洱海保护治理先进集体和先进个人通报表扬方案》《关于完善和构建大理州洱海保护治理科研团队支撑体系的方案》及有关事项。

袁丽娟、朱建斌、靳汝柏、邹子卿、许映苏、李琰、傅希、杨志东、赵波、尚榆民等领导出席会议；州委办公室、州政府办公室、州委宣传部、州委政法委、州公安局、州检察院、州法院、州发改委、州旅发委、州财政局、州环保局、州工信委、州农业局、州林业局、州水务局、州住建局、州国土资源局、州交通运输局、州教育局、州审计局、州科技局、州苍山保护局、州工商局、州气象局、州生态委办、省水文局、人行大理中心支行等单位领导，大理市、洱源县党委、政府主要领导和县市环保局、洱管局局长，州洱海保护治理“七大行动”指挥部11个工作组组长，洱海流域16个乡镇党委书记、乡镇长和满江办事处、天井办事处主任及相关专家参加会议。（州“七大行动”指挥综合协调组）

抄报：省委办公厅、省政府办公厅，省发改委、省财政厅、省环保厅、省农
业厅、省林业厅、省水利厅、省国土厅、省住建厅、省旅发委，省环
保厅驻大理工作组

抄送：州级四班子领导，州水污染防治督导组，大理市、洱源县党委政府及
指挥部，州级相关部门，州指挥部11个工作组、16个乡镇及工作队
